

Η ΠΕΡΙΠΕΤΕΙΟΣ ΤΟΥ ΣΕΡΛΟΚ ΧΟΛΜΣ

ΤΟΥ ΚΟΝΑΝ ΝΤΟ΄ΥΛ

Ο ΘΗΣΑΥΡΟΣ ΤΟΥ ΔΟΥΛΕΜΠΟΡΟΥ

ΚΕΦΑΛΑΙΟΝ Α΄.

Η ΚΛΑΠΕΙΣΑ ΔΙΑΘΗΚΗ



ΑΚΤΙΚΑ, κάθε πρωί, ο διάσημος "Άγυλος άστυνομικός Σέρλοκ Χόλμς, συνήθιζε να διαβάζη στα πεταχτά τα νέα των έφημερίδων. Και τὸ πρωί αυτό λοιπόν, καθισμένος μπροστά στο γραφείο του, φυλομετρούσε τις έφημερίδες, ενώ ο βοηθός του, ο Χάρου Ταζόν, διάβαζε κι' αυτός την έφημερίδα του, καθισμένος σε μια πολυθρόνα, που ήταν τοποθετημένη κοντά, και σχεδόν άπέναντι στο γραφείο του Σέρλοκ Χόλμς.

"Άπόλυτη ήσυχια άπλωνότανε μέσα στο ιδιαίτερο γραφείο του διασημου άστυνομικού. "Άξαφνα όμως ο Σέρλοκ Χόλμς ταραχτηκε. "Κάρφωσε τα βλέμματά του μ' έξαιρετικό ένδιαφέρον, σε μιά μικρή εϊδησι της έφημερίδας που κρατούσε κι' άφου την διάβαζε δυο-τρεις φορές, έπεσε σε βαθία συλλογή.

"Ο Χάρου Ταζόν, ο οποίος άντελήφθη αυτό, άφησε τὸ διάβασμα της έφημερίδας του κι' άρχισε να παρατηρή τὸ δάσκαλο του, προσπαθώντας να μαντήξει τις σκέψεις του.

"Πέρασαν έτσι αρκετή ώρα. Τέλος ο Χάρου Ταζόν διπλώσε την έφημερίδα του, σηκώθηκε άπ' την πολυθρόνα του κι' είπε στον Σέρλοκ Χόλμς:

"Διδάσκαλε, φαίνεται πως ή εϊδησι που διαβάσατε και σας βύθησε σε τόσο βαθεία συλλογή, άφορα καμμιά σπάνια έγκληματική ύπόθεση. ... "Έτσι δέν εϊνε;

"Ο Σέρλοκ Χόλμς άφησε την έφημερίδα του άπάνω στο τραπέζι και μ' ένα σοβαρό τόνο στη φωνή, άπάντησε στο βοηθό του:

"Γελίεσαι, Χάρου! Αυτό που διάβασα δέν εϊνε, παρά μιά άπλη ήγγελία θανάτου, ή όποια μ' έκανε να ξαναθυμηθώ μερικά πράγματα περασμένα.

"Μήπως πέθανε κανείς άπό τους συγγενείς σας; ρώτησε άνησχος ο Χάρου.

"Α, μπά!... "Ο άνθρωπος που πέθανε, ήταν άπλως ένας γνωστός μου. Γνωρίστηκα μαζί του έντελως τυχαία!..

"Τότε, γιατί άσες άπασχολεί τόσο πολύ ο θάνατός του;

"Γιατί γνώρισα καλά τη ζωή του ανθρώπου αυτού, μιά ζωή περιπετειώδη, έγκληματική, με ψυχικές μεταπτώσεις, μεταμειλιες και έξυλιεώσεις!... "Α, μ' άπασχολήσε πολύ κάποτε αυτός ο άνθρωπος!

Κι' ενώ ο Χάρου περίμενε ν' άκούση περισσότερα, ο Σέρλοκ Χόλμς έκοψε άπότομα την κουβέντα και βυθίστηκε ξανά στη συλλογή του.

"Ο Χάρου Ταζόν, τακτοποιώντας τις έφημερίδες άπάνω στο τραπέζι, κύταξε συγχρόνως έπίμονα κι' έρευνητικά τὸ σκυθρωπό πρόσωπο του δασκάλου του. Τόν εϊχε καταλάβει μιά τρομερή περιέργεια να μάθη περισσότερα για την ζωή του ανθρώπου, ο οποίος τόσο πολύ εϊχε κινηθεί άλλοτε τὸ ένδιαφέρον του Σέρλοκ Χόλμς. Δέν τολμούσε όμως να ξαναρωτήσει. "Άπ' την δυσκολία αυτή θέσι του τόν έθγαλε πολύ γρήγορα ο Σέρλοκ Χόλμς, ο οποίος τού εϊπε άξαφνα:

"Ο άνθρωπος αυτός, Χάρου, ήταν δουλέμπορος!

"Δουλέμπορος! επανέλαθε ο νέος έμβρόντητος. Κι' εγώ ένόμιζα ότι εϊχε καταργηθή πειά τὸ άπαισι αυτό έμπόριο.

"Κι' όμως, Χάρου, έξακολουθεί να διενεργείται και σήμερα άκόμα. Στο Τουμπουικτού μάλιστα προστατεύεται κι' άπ' τὸ νόμο. "Άλλά και σ' άλλες γάρες έξασκεΐται άπό πολλούς άχρείους, τελείως άνευχάλητα. "Ο άνθρωπος όμως για τόν όποιο σου μιλήσα, εϊχε πάψει να έξασκή τὸ έμπόριο αυτό, εδω και δέκα χρόνια.

"Κι' πώς τόν γνωρίσατε, δάσκαλε;

"Έτυνε κάποτε να τόν βοηθήσω, παιδί μου, κι' έτσι μου δάθηκε ή ευκαιρία να μάθω ένα σημαντικό μέρος της ζωής του.

Κι' άναστενάζοντας, πρόσθεσε:

"Είθε να τόν συγχωρήσει ο Θεός!..

Τη στιγμή αυτή άκούθηκε τὸ κρουδόν της πόρτας

κι' ο Χάρου έτρεξε ν' άνοιξη.

"Ένας άνθρωπος ύψηλός, με μεγαλοπρεπή εμφάνισι, παρουσιάστηκε στην πόρτα. Φαινόταν πολύ άνυπόμονος. Στο πρόσωπό του ήταν ζωγραφισμένη ή ταραχή και ή φρίκη.

"Είμαι ο κ. "Ομπριέν, ο συμβολαιογράφος "Ομπριέν! έδήλωσε αϊείσως, με φωνή βραχνή τού έτρεμε. "Αναγγεϊλάτε με, σας παρακαλώ, στὸν κ. Χόλμς. Πρόκειται για μιά ύπόθεση έξαιρετικής σημασίας.

"Ύστερα άπό δυο λεπτά, ο κ. "Ομπριέν βρισκότανε μπροστά στο διάσημο άστυνομικό.

"Κύριε Χόλμς, τού εϊπε αϊείσως, έρχομαι για μιά ύπόθεση, άπ' την όποια έξαρτάται ή θέσις κι' ή τιμή μου. Σας έξορκίζω σ' ότι έχετε ιερόν, να με βοηθήσει μ' όλες σας τις δυνάμεις.

"Ο Σέρλοκ Χόλμς, που τόν άκουε σκεφτικός, τού άπάντησε με ήρεμο τόνο:

"Ήσυχάστε, κ. "Ομπριέν. Σας γνωρίζω καλά. Μου μίλησε για σας άλλοτε ο γέρο-Φιρμόν, ο δουλέμπορος.

"Ο Φιρμόν, εϊπατε! φώναξε κατάπληκτος ο κ. "Ομπριέν. Μιλάτε για τόν κ. Φιρμόν;.. "Άλλ' άκριβώς... άκριβώς...

"Άκριβώς για κείνον ήρθατε εδω; συμπλήρωσε τη φράσι τού έπισκέπτου του ο Σέρλοκ Χόλμς, χαμογελώντας παράξενα.

Δέν εϊν' έτσι;

"Ο συμβολαιογράφος έμεινε άναυδος. Κι' άφου πέρασαν λίγες στιγμές, εϊπε:

"Κύριε Χόλμς, μου εϊπαν πολλοί ότι έχετε την ικανότητα να διαιθάνεσθε τα πάντα. Με βεβαίωσαν ότι εϊσαθε προικισμένος με μιά μαντική δύναμη καταπληκτική. Μου δειξετε τὸ δικαίωμα να τὸ έξασκώδωω και μόνος μου αυτό;

"Δέν υπάρχει λόγος να σας τὸ άρνηθώ, κ. "Ομπριέν! τού άπάντησε με ευγένεια ο άστυνομικός. Φοβάται όμως μήπως σας παρουσιάσαν τα πράγματα κάπως ύπερβολικά.

"Ο συμβολαιογράφος ρώτησε τότε τόν Χόλμς:

"Είπατε ότι τόν γνωρίζατε τόν Φιρμόν, κ. Χόλμς;

"Μάλιστα!.. "Αν και τόν εϊδα μόνάχα μιά φορά, εδω και κάμποσα χρόνια, τόν εγνωρίσα πολύ καλά!..

"Λοιπόν, μπορείτε τότε να μου πητε, γιατί ήρθα εδω;

"Ο Σέρλοκ Χόλμς, χωρίς κανένα διαταγμό, άπάντησεν αϊείσως, μ' ένα διαπεραστικό τόνο στην φωνή του:

"Ήρθατε για να μὸ συμβουλευθήτε σχετικά με τη διαθήκη τού μακαρίτη Φιρμόν!..

"Ο "Ομπριέν, που έντομεταξύ εϊχε καθήσει άπάνω σε μιά πολυθρόνα, τινάχτηκε άπότομα και φώναξε με θαυμασμό:

"Τὸ βοηθάτε, κ. Χόλμς!

"Τὸ θάνατο τού Φιρμόν, συνέχισε ο άστυνομικός, τόν πληροφορήθηκα άπό τις έφημερίδες. "Η ταραχή σας πάλι κι' ο τρόμος σας ιουδωσαν να καταλάβω πως ή διαθήκη του έξαφανίστηκε. Εϊνε φυσικό, βλέπετε, ένας συμβολαιογράφος να ένδιαφέρεται μάλλον για τις διαθήκες, παρά για την ζωή τών πελατῶν του. "Άπ' την κηλίδα πάλι τού αίματος που βλέπω άπάνω στο μανίκι σας, βγάζω τὸ οίγουρο συμπέρασμα ότι ή κλοπή της διαθήκης δέν έγινε χωρίς βία. Κι' έπειδή, τέλος, σας βλέπω ύγιέστατον, εϊμαι βέβαιος ότι οί δόδοται της κλοπής χτυπήσαν τόν φύλακα της διαθήκης, τόν πρώτο γραφέα σας τσως...

"Γκόνταμ! φώναξε ο συμβολαιογράφος κατάπληκτος. "Όλα όσα εϊπατε, κ. Χόλμς, εϊνε άκριβέστατα. Ούτε άπάντης να εϊσαστε, δέν θα τα έξερατε τόσο λεπτομερώς.

"Δέν πρόκειται περι μαντείας, κ. "Ομπριέν! τόν διέκοψε ο άστυνομικός. Μελετώ τα πράγματα άπλως και βγάζω συμπεράσματα

"Λοιπόν, κ. Χόλμς, εϊπε ο συμβολαιογράφος, τὸ γέρο-Φιρμόν δέν τόν εϊδα, παρά μόνάχα μιά φορά, όταν εδω και πολλά χρόνια μ' έπισκέφθη στο γραφείο μου και μου έμπιστεύθηκε την διαθήκη του. Χτες τὸ πρωί ήρθε στο σπίτι μου ένας συγγενής τού Φιρμόν, ο οποίος μου άνήγγειλε τὸ θάνατο τού γέρου, και με εϊδοποίησε ότι τὸ άνοιγμα της διαθήκης θα γινότανε σήμερα. Μου άπεκάλυψε άκόμα ότι ο μακαρίτης εϊχε αφήσει ένα άμύθητο θησαυρό άπό σκόνη χρυσαφιού, κοσμήματα μεγάλης αξίας και πολύτιμα πετράδια, τόν όποιο εϊχε κρύψει σ' ένα μέρος μυστικό.

(Άκολουθεί)

